[bookmark: _GoBack]课时24　陆地水体及其相互关系
1．陆地水体
(1)类型
①陆地咸水：地下咸水和湖泊咸水。②陆地淡水：冰川、地下淡水、河水、湖泊淡水、沼泽水等。
(2)人类可直接利用的淡水：主要来自河流水、淡水湖泊水和浅层地下淡水。
2．陆地水体之间的联系
(1)在下面四幅图中用→表示水体的互补关系。

答案　

(2)河流的主要补给类型
	补给类型
	补给时间
	特点
	主要影响因素
	我国主要
分布区
	径流量的
季节变化

	雨水补给
	多雨季节
	水量变化大，不连续且集中
	流量受降水量的影响
	东部
季风区
	

	季节性积雪融水补给
	春季
	补给有时间性，水量变化较小
	流量变化与气温变化密切相关，春季升温，积雪开始融化
	东北地区
	

	冰雪融水
补给
	主要在
夏季
	补给有时间性，水量较稳定
	流量受气温影响，汛期与高温期一致
	西北地区和青藏高原地区
	

	湖泊水补给
	全年
	汛期湖泊能够吸纳河流的洪水，枯水期湖泊水能够补充河流水
	水量较稳定，具有相互补给关系
	长江中下游地区
	

	地下水补给
	全年
	水量比较稳定，是河流最稳定的补给水源
	因为水位的变化，与河流水可能相互补给
	普遍
	




1．河流水与地下水、湖泊水之间的特殊补给关系
河流水与地下水、湖泊水之间并不总是存在相互补给的关系。在特殊情况下，如黄河下游为地上河，河流水位总是高于地下水位，因此总是河流水补给地下水；河流源头的湖泊，水位总是高于河流水位，因此总是湖泊水补给河流水。
2．湖泊(水库)的调蓄作用
(1)湖泊对河流径流具有削峰补枯的作用，受此作用影响，在相同情况下，湖泊上游河段水位变化大，而下游河段水位变化相对平缓。
(2)修建水库前后，受水库调蓄作用影响，水库下游在建设水库前水位变化大，建设水库后水位变化平缓。

1．河流补给类型的判断方法
(1)依据河流流经地区的气候、地形条件判断
	
	补给
	汛期
	分布

	湿润区
	雨水
	取决于降水的季节变化
	热带雨林气候区；热带草原气候区；季风气候区；地中海气候区；温带海洋性气候区

	干旱区
	季节性
积雪融水
	春季
	温带大陆性气候区　
	温带、亚寒带等冬季有降雪的地区：我国东北地区、俄罗斯

	
	永久性积雪和冰川融水
	夏季
(主要)
	
	河流发源于高大山体，山体海拔高于当地雪线



(2)依据径流变化过程判断
以雨水补给为主的河流，其径流量与降水变化一致；永久性积雪和冰川融水补给取决于气温，径流高峰在夏季；地下水补给的河流，径流平稳；湖泊对径流具有调节作用，使径流变化较小；春季有明显汛期的河流则为季节性积雪融水补给。
2．掌握河流流量曲线图的判读

(1)识别图中纵、横坐标代表的地理事物名称、单位及数值，特别是纵坐标
一般横坐标表示时间变化，纵坐标反映数值特征(高低、变化幅度以及极值出现的时间)。上面甲、乙两图中横坐标均表示时间，甲图中纵坐标为河流流量与降雨量，乙图中纵坐标为河流流量与气温。
(2)以横坐标的时间变化为主线，结合流量过程曲线的数值变化，分析其水文特征
①阅读图中流量过程曲线，依据纵坐标中的流量数值(绝对值或相对值)推断河流全年流量(或多年平均流量)的大小。
②分析图中流量过程曲线的变化幅度，确定河流流量的枯水期、丰水期(或枯水年、丰水年)的时间段、丰水期和枯水期流量的差值大小；是否有断流，断流出现在哪几个月份等，说明河流流量年内季节变化规律(或流量年际变化规律)。如上图，甲河流量较大，汛期出现在4～7月份，冬季是枯水期。乙河流量较小，气温越高，流量越大，冬季出现断流。
(3)结合河流的流量，并对照河流汛期确定河流的补给形式
①汛期出现在夏秋季、枯水期在冬春季的河流，一般多为雨水补给，但地中海气候区河流刚好相反。
②汛期出现在夏季的河流，除雨水补给外，也可能是永久性积雪和冰川融水补给。
③春季和夏季出现两个汛期的河流，除雨水补给外，还可能有季节性积雪融水补给。
④河流在冬季断流可能是河水封冻的缘故，内流河往往是由于气温低，冰川不融化，没有冰雪融水补给所致。
⑤曲线变化和缓，多是地下水补给，也可能是热带雨林气候区或温带海洋性气候区的河流。如上图，甲河流量与降水量的对应关系明显，说明以雨水补给为主；乙河流量与气温的对应关系明显，说明以冰雪融水补给为主。
(4)确定河流所在区域的气候特征
图中甲河水量丰富，主要分布于我国东南沿海的季风气候区；乙河水量较小，主要分布于我国西北内流区，以温带大陆性气候为主。



(2019·全国文综Ⅰ)阅读图文材料，完成下列要求。(22分)
随着非洲板块及印度洋板块北移，地中海不断萎缩，里海从地中海分离。有学者研究表明，末次冰期 晚期气候转暖，里海一度为淡水湖。当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖，但目前湖水盐度远小于地中海的盐度。下图示意里海所在区域的自然地理环境。

(1)板块运动导致的山脉隆起改变了区域的地貌、水文和气候特征，分析这些特征的变化对里海的影响。(6分)
(2)末次冰期晚期里海一度为淡水湖，对此作出合理解释。(6分)
(3)分析补给类型发生变化后里海演化为咸水湖的原因。(6分)
(4)指出黑海、地中海未来演化为湖泊的必要条件。(4分)

本试题以湖泊演化为线索，将构造运动、地貌、水循环和水平衡、气候自然变化(冰期、间冰期)联系为一体。试题材料充分体现了各种自然体(地壳、湖泊、地形、气候)都处于不断变化之中的理念，说明了目前的区域特征只是自然地理过程的即时表现，展现了各要素之间的相互作用(地貌、水文和气候之间)；同时，将区域联系(褶皱山地对湖泊的影响)和区域过程(里海、黑海、地中海将依次成湖)展示给考生，要求考生具备要素综合、空间综合与时间综合的能力。

板块构造学说、地表形态变化的内外力因素、水循环的过程和主要环节、水循环的地理意义、自然地理环境的整体性。

本题考查考生获取和解读地理信息、描述和阐释地理事物、论证和探讨地理问题的能力，考查了综合思维的核心素养。


	第(1)题　山脉隆起引起地貌变化，导致里海与海洋分离，形成湖泊；山脉形成分水岭，导致里海汇水面积减小，汇入水量减少，进而导致湖泊面积减小；山脉隆起后，阻挡湿润的西风，里海所在区域转变为内陆干旱气候，里海演化为内陆湖。

	第(2)题　末次冰期晚期依然属于冰期，气温较低，因此里海蒸发弱；冰期地面和高山积累大量冰川和积雪，随着晚期气候变暖，冰雪开始融化且水量大，因而里海的水量补给较大。在一定时期内，里海补给量大于蒸发量，因此湖泊含盐量低，一度为淡水湖。

	第(3)题　里海一度为淡水湖时，其主要补给为冰雪融水，融水量大且杂质(含盐量)较低。气候继续变暖，冰川大幅消退，冰雪融水量减少，据图中信息可知有多条河流注入里海，此时里海补给形式变为河流补给。河流补给量有限且携带盐分注入里海，由于里海没有出水口，盐分难以排出，又因气候变暖、蒸发加剧，里海水量减少，最终导致盐度升高。

	第(4)题　里海形成湖泊的必要条件为两大板块的北移，非洲板块及印度洋板块北移导致山脉隆起和地中海萎缩，促使里海与海洋完全分离，成为湖泊。由此推断，如果非洲板块及印度洋板块继续北移，推动更多山脉隆起，加剧地中海萎缩，可能会促使黑海和地中海与里海一样演化为湖泊。



答案　(1)山脉隆起，里海与海洋分离，形成湖泊(湖盆)。山脉隆起，导致里海汇水面积缩小，湖泊来水量减少，湖泊面积缩小。山脉隆起，阻挡湿润气流，导致干旱，推动湖泊向内陆湖演化。
(2)气温仍较低，湖面蒸发弱；受冰雪融水补给；补给大于蒸发。
(3)有河流汇入，带来盐分；无出水口，盐分无法排出；地处内陆，蒸发强烈，导致盐度升高。
(4)非洲板块及印度洋板块(继续)北移(或板块运动趋势不变)。

马莲河位于我国中度冻融区，是黄河二级支流泾河的最大支流，河水含沙量、输沙量大，水质苦咸，含盐量高(盐分主要来源于岩石化学风化)且季节变化大。马莲河干流几乎无坝库及引水工程，目前计划建设马莲河水库，该水库兼有咸水淡化作用。下图示意马莲河水系及下游庆阳至雨落坪段某月等潜水位分布。据此完成1～3题。

1．马莲河河水含盐量(　　)
A．春季因冻土融化而突增
B．夏季因盐类物质汇聚达到峰值
C．秋季因蒸发减弱而降低
D．冬季受寒潮侵袭影响波动较大
2．图示月份，马莲河流域(　　)
A．上游河水补给地下水，下游地下水补给河水
B．上游冰川融水补给河水，下游地下水补给河水
C．多是地下水补给河水
D．正值一年中的丰水期
3．马莲河水库建成后的主要作用有(　　)
①保障下游生产生活用水　②提高马莲河的航运价值　③降低黄河干流泥沙含量　④提升马莲河的防洪能力
A．①②  	B．②③
C．③④  	D．①③
答案　1.A　2.C　3.D
解析　第1题，由材料可知，马莲河位于我国中度冻融区，春季气温回升，冻土融化，使含矿物元素浓度较高的土壤水、地下水大量补给河水，导致马莲河河水含盐量出现突增现象，A对；夏季降水多，因大量淡水注入，稀释作用凸显，河水含盐量降低，B错；秋季随着降雨减少，河水含盐量因蒸发浓缩而增高，C错；冬季降水少且冰冻，水循环慢，河水含盐量波动较小，D错。故选A。第2题，根据等潜水位线分布判断，图示月份呈现地下水向马莲河汇聚的趋势，说明地下水补给河水，正值枯水期，则全流域主要是地下水补给河水；马莲河位于黄土高原，没有冰川融水补给。故选C。第3题，马莲河流域位于黄土高原，水质含盐量高，淡水比较缺乏，建设有咸水淡化作用的水库，利于保障下游生产生活用水，①对；马莲河全流域航运价值低，修建水库后也不会有明显的改善，②错；拦截泥沙，减少进入黄河干流的泥沙，降低黄河干流泥沙含量，③对；水库位于马莲河下游出口附近，对整个流域的防洪作用较小，④错。故选D。
近年来，随着全球气候变暖，我国西北地区一些河流夏季径流量有增大趋势。下图示意某年新疆境内某条河流的各月径流量占全年径流量的百分比和径流变差系数(反映某地月径流量年际变化幅度)。据此完成4～5题。

4．近年来，河流夏季的径流量增大，主要是因为(　　)
A．夏季降水变多  	B．冬季降雪量增多
C．冰川融化量增大  	D．冬季气温升高
5．从长期来看，全球气候变暖将导致我国西北地区一些河流(　　)
A．径流量增大  	B．径流变差系数变小
C．径流量减少  	D．径流量季节变化变小
答案 　4.C　5.C
解析　第4题，新疆境内河流以冰雪融水补给为主，随着全球气候变暖，夏季冰川融化量增大，河流径流量增大，故C正确。新疆地区距海洋十分遥远，受海洋气流影响很小，降水量不会因某季节突然增多，A、B错；冬季气温升高与夏季河流径流量增大关系不大，D错。第5题，根据材料可知，由于全球气候变暖，短期内夏季径流量会增大，而从长期来看，随着冰川大量融化，冰川后退，冰川融化量会越来越少，河流径流量将会减少，A错、C对；随着冰川面积逐渐缩小，夏季冰川融化量会越来越少，径流变差系数会变大，河流径流量季节变化变大，B、D错。
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